



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெர்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,692 — 1929 ம் ஆண்டு மார்ச் 8 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நான்காம் பாகம்.

உத்தமதேசாதிபதி அவர்களால் செய்யப்படும் பிரசித்தம்.

எச். ஜே. ஸ்ரீராம்லி.

U381/28

1910 ம் ஆண்டு 6 ம் இலக்க நகர சங்கச்சட்டத்தின் 109 (1) ம் பிரிவின் பிரகாரம் கொழும்பு நகர சங்கமானது 1905 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதம் 12 ந் திகதியில் பிரசித்தம் பண்ணப்பட்டும் 1919 ம் ஆண்டு பெப்ரவரி மாதம் 1 ந் தேதியைக்கொண்ட பிரசித்தத்தினால் திருத்தப்பட்டும் உள்ள இது ஞாடணக்கப்பட்டிருக்கும் அட்டவணியிற் காட்டியிருக்கும் நகரசங்க உபவதிகளின் VIII ம் அதிகாரத்தின் 24 (4) (b) ம் இலக்க உபவதியை மேலும் திருத்தியிருப்பதினால்:

அதிகார மந்திர சபையோடுகூடிய தேசாதிபதியாகிய நாம் மேற் சொல்லப்பட்ட சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவினால் நம்மீது வைக்கப்பட்ட தத்துவத்தைச் செலுத்தி மேற்சொல்லிய திருத்தத்தை இதனால் உறுதிப்படுத்திக் கொடுமென்று நீங்கள் அறிந்துகொள்வீர்களாக.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கலோனியல் சக்தித்தார் கந்தோர்,
கொளம்பு, 1929 ம் ஆண்டு மார்ச் 5 ந் உ.

எ. ஜி. எம். பிளெச்சர்,
கலோனியல் சக்தித்தார்.

மேற்சட்டிய அட்டவணை.

எட்டாம் அதிகாரத்திலுள்ள 24 (4) (b) ம் உபவதி 4 (b) புறம்பாகக் கொடுக்கப்படும் ஓர் கூவியாளுக்கு ஒரு மாதத்துக்கு அல்லது ஒரு மாதத்தின் பாகத்துக்கு ரூபா 30 வீதம் கீழே நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் பிரகாரம் பணம் முற்பணமாகக் கொடுக்கப்படவேண்டும்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1898 ம் ஆண்டின் சுவஸ்தான சுகாதாரசங்கச் சட்டம்.

U 360/28

1922 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் 11 ந் தேதியைக்கொண்ட 7,271 ம் இலக்கக் "கெசெம்" பத்திரிகையிற் பிரசுரிக்கப்பட்ட வேதன விதங்களுக்குப் பதிலாகவும் இதனோடே டிணக்கப்பட்டிருக்கும் அட்டவணையில் உள்ள புறநடைக்கு அமைவாகவும், அனுராசபுரச் சுகாதார சங்கத்தாரால் விதிக்கப்பட்டவைகளும் குறித்த அட்டவணையில் குறிக்கப்பட்டுள்ளவைகளுமான வேதன விதங்களை அதிகார மந்திரசபையோடுகூடிய உத்தம தேசாதிபதியவர்கள் அங்கீகரித்துக் கொள்ளச் சித்தமாயினார்களென்று 1898 ம் ஆண்டின் சுவஸ்தான சுகாதாரசங்கச் சட்டத்தின் 29A ம் பிரிவின்படி இதனால் விளம்பரம் பண்ணப்படுகின்றது.

உத்தமரூரவர்களின் கட்டளைப்படி,

கலோனியல் சர்க்குத்தாரர் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1929 ம் (ஸ்ரீ) மார்ச் 5 ந் உ.

எ. ஜி. எம். பிளேச்சர்,
கலோனியல் சர்க்குத்தாரர்.

அட்டவணை.

I ம் பந்தி.	II ம் பந்தி.	°	I ம் பந்தி.	II ம் பந்தி.
	ரூ. ச.			ரூ. ச.
சோற்றுக்கடைகள் ..	6 0		கொழுப்புருக்குதல் அல்லது வடித்தல் ..	50 0
தேத்தண்ணீர் கோப்பிக்கடைகள் ..	3 0		சவுக்காரம் செய்தல் ..	50 0
மூன்று பசுக்கள் அல்லது அதற்குக் குறைந்த தொகையான பசுக்களுள்ள பரம்பட்டிகள் ..	3 0		றும்புக்குச் சாயம் தோய்த்தல் ..	2 50
மூன்று பசுக்களுக்குமேலுள்ள பரம்பட்டிகள் ..	6 0		ஐந்து அந்தருக்கு மேலாக, மாஸ், மாலைதிவுக கருவாடு சேகரம் பண்ணி வைத்திருத்தல் ..	5 0
புடவை கழுவு மிடங்கன் வண்ணான் துறைகள் ..	3 0		ஒரு சாக்குக்கு மேலதிகமாக தோல் எலும்பு செயற்கைப் பயலை அல்லது செயற்கைப் பயலை செய்தற்கு வேண்டிய பொருள்கள் ஆகிய இவைகள் சேகரித்து வைத்தல் ..	10 0
பொது விடுதிவீடுகள் ..	6 0		கருங்கன் அல்லது கபுக்கற்குழி ..	50 0
பயலை செய்யும் இடம் ..	100 0		ஒடு அல்லது செங்கன் செய்யும் இடம் ..	20 0
இரத்தம் அல்லது கழிவு மாமிசம் அவிக்குமிடம் அல்லது உலர்த்துமிடம் ..	100 0		சண்ணாம்புச் சூளைகள் ..	20 0
உரொட்டிப் போறணைகள் ..	25 0		சோடா லெமனென் செய்யுமிடம் ..	100 0
தோல் பதனிடமிடம் ..	20 0			

மேலே காட்டிய II ம் பந்தியில் குறிக்கப்பட்டிருக்கும் வேதன விதங்களை மேலே சொல்லிய I ம் பந்தியில் குறிக்கப்பட்டிருக்கும், நோக்கங்களுக்காக இடங்களை பாலிப்பதற்குச் சங்கத்தாரால் அல்லது சங்கத்தலைவரால் கொடுக்கப்படும் லைசென்ஸ் உத்தரவுப் பத்திரங்களின் பேரில் வருஷா வருஷம் தனித்தனியே அறவிடக்கூடியவைகளை அனுராசபுரச் சுகாதார சங்கத்தாரால் தீர்மானிக்கப்பட்டிருக்கின்றது ஆயின்—

(a) எந்த வருஷத்திலும் ஆனி மாதம் 30 ந் தேதியிலன்று அல்லது அதற்குமுன் கொடுக்கப்படும் எல்லா லைசென்ஸ் உத்தரவுப் பத்திரங்களுக்கும் முழுச் சலாரும் குறிக்கப்பட வேண்டும்.

(b) எவ்வருஷத்திலாவது ஆடி மாதம் 1ந் தேதியிலன்று அல்லது அதற்குப்பின் கொடுக்கப்படும் எல்லா லைசென்ஸ் உத்தரவுப்பத்திரங்களுக்கும் அரைச்சலார் விதிக்கப்பட வேண்டும்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் (ஸ்ரீ)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கட்டுக்கன்தோட்டை பலபத்வெவ ரேட்டின் 7 ம் மைலுக்கணித்தாய் கல்லுடைக்கும் இடம் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அல்தாவது :-

பிரதமபடத்து இலக்கம் 8,541. குறிச்சி—ஹப்புக்கஹமுல்ல, உடகம்பஹகோமலை. ஹரிஸ்பற்று.

ஆண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
				ஏ. ஹ. ப.
	கலபிட்டவத்தை, கோவில்மென்னவத்தை, கோவில்முனைவத்தை	மரங்கள் முதலியன உள்ளதோட்டம்	வ. இ. செய்யது லெவ்வை, அக்கு ருளை	0 1 31.5
2	கோவிலமுனைவத்தை	ஹை ..	எம். எல். ஐடறுஸ் லெவ்வை, அக்கு ருளை	0 0 11

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ரீ)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்கிறுபதனு அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ் செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1929 ம் (ஸ்ரீ) மார்ச் மாதம் 20 ந் தேதியிலன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1929 ம் (ஸ்ரீ) ஜனவரிமீ 25 ந் உ.

ஈ. ஆர். செட்பெரி,
கண்டிக் உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம பிரிவின் பிரகாரம் பளப்பிட்ட ஆஸ்பத்திரி தண்ணீரை அதிகப் படுத்தியெடுப்பதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 13,790. குறிச்சி—வளகெதம.

காணியினது துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. ஞா. ப.
1	களப்பொத்துவேவத்த	தென்னங்காணி	டொக்தர் ஏ. யீ. த சில்வா	0 0 5.2
2	ஷை	ஷை	ஷை	0 0 2.3
3	விக்டோரோசுவத்த	ஷை	(1) லுந்தப்பு த சில்வா, (2) வற்றதன சேமிஸ், (3) ஹித்தாஹுகதி தியனேரிஸ், (4) அருள்கள்ள கரோளிஸ், (5) பீ. எம். குணசேகர, (6) மண்முது பொலஸ்தினா, (7) அன்கோ திஸ்காமி, (8) விதாமன ஸித்தோகாமி, (9) டடிமுனி கரோளிஸ், (10) விதாமன இரினேரிஸ், (11) மேம்படி ஸறனேரிஸ், (12) பெத்தாஅந்தி ஜீ திஸ், (13) டி. எம் குணசேகர, (14) மூதாமெரொரூரு லொகுகாமி (15)கொன்ஸூவ ஸன் அன்டியா, (16) றூபஸின்கள் அவனேரிஸ், (17) குனஹிங்க ஜயனேரிஸ், (18) மாதம்பகே தீதப்பு	0 0 1.5
4	பம்பகளவத்த	ஷை	(1) டாக்தர் ஏ. யீ. த சில்வா, (2) வலிகொடகே பபகாமி, (3) றூபஸின்கள் அவனேரிஸ்	0 0 2.3

எடுத்துக் கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதி யவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதினால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1929 ம் (ஸ்ர) பங்குனி மாகிம் 27 ந் தேதியிலன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு அம்பலங்கொடை நானாயத்திலுள்ள என்முன்பாக வெளிப்படுத்த தந்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலீக் கச்சேரி,
1929 ம் (ஸ்ர) சனவரிமீ 30 ந உ.

எஸ். டபிள்யு. ஸீ. சிரூடர்,
தென்மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏறக்குறைய 71½ மையிலிருந்து தென்கரை ரோட்டை நீட்டுவதென்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 6,391. குறிச்சி—பாணமை,

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. ஞா. ப.
4	தப்பிலியாக்கும்பு	நெல்வயல்	எஸ். சபாபதி	1 1 6.3
5	புரன்வெளி	ஷை	—	0 0 9.8

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதினால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1929 ம் (ஸ்ர) பங்குனி மாகிம் 2 ந் தேதியிலன்று காலை 11 மணிக்கு மட்டக்களப்புக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்த தந்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றதோடு சொல்லப்பட்ட பூமிகளின் உறுதிகளையும் கொண்டு தெரிபடவும்.

மட்டக்களப்புக் கச்சேரி,
1929 ம் (ஸ்ர) மாகிம் 4 ந உ.

ஸீ. கரிசண் ஜோன்ஸ்,
கீழ்மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கொடவித்த கன்சபா ரோட்டைத்திருந்து வதற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 6,833. குறிச்சி—வடமேல் மாகாணத்தில் குருநாக்கல் பகுதியில் தம்பதேனி கதப்பத்தில் நெககோபத்துகோமையில் கன்னுகப்பொல கிராமம்

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. ஞா. ப.
1	காடுவெல்லவத்தை அல்லது மகுது ஓயாவத்தை	தோட்டம்	கந்தானையிலுள்ள (தற்போது கும்பல் பெலவிலுள்ள) எம். டி. ஜேமிஸ் அப்புகாமி	0 1 2
2	மகுதுஓயாவத்தை	ஷை	குதுநாக்கலிலுள்ள மிசிஸ். கல்டெரூ	0 0 20.8

எடுத்துக் கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1929 ம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 11 ன் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு குருநாக்கல் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடர்ந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடர்ந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக் கும். உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

குருநாக்கல் கச்சேரி,
1929 ம் ஆண்டு ஜனவரி 30 ன் உ.

ரீ. ஏ. ஹொர்சன்,
வடமேல் மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் 30 ம் கட்டை தோப்பு-மாதம்பை ரோட்டில் வீருக்கும் டங்கொட்டுவெ சந்தியைத் திருத்தவும் இப்போது அந்த ரோட்டு முகாமாயிருக்கும் கடைகளை புதியரோட்டு முகமாய் பின்னுக்குத் தள்ளிக் கட்டவும் என்னும் பரிசீலனைகளைக் குறித்து வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 6,460. குறிச்சி—டங்கொட்டுவெ.

காணியினது துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்	வீசாலம். ஏ. ஆ. ப.
1	அம்பக்காவத்த	2 மண்குடிசை அடங்கிய ஒரு தோட்டம்	எச். பஸ்தியான் பெரேரா டங்கொட்டுவெ	0 0 5.38
2	—	கிடுகுமண்கடை	ஏ. எம். சுபிரியேல் அப்புகாமி இட்டியவல	0 0 1.23
3	அம்பக்காவத்த	ஒரு மண்குடிசையும் ஒரு கிடுகுக்குடிசையும் 4 வாழைப்பதையும் அடங்கிய ஒரு தோட்டம்	பீ. எவ். மலயப்பாபுள்ளை, டங்கொட்டுவெ	0 0 2.40
4	ஷே.	ஒரு மண்குடிசையும் ஒரு கிடுகுக்குடிசையும், 4 வாழைப்பதையும் அடங்கிய ஒரு தோட்டம்	ரீ. பஸ்தியான் பெரேரா, எஸ். மாறத்தாபெரேரா, எஸ். நெஜீனுபெரேரா, எஸ். செல்வநீனுபெரேரா, எஸ். அல்பீனுபெரேரா, டங்கொட்டுவெ	0 0 7.27
5	ஷே.	ஒரு மண்குடிசையுள்ள ஒரு தோட்டம்	எஸ். ஜேயிஸ் ஹெபெரேரா, எஸ். ஜுவான் பெரேரா, டங்கொட்டுவெ	0 0 2.95

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1929 ம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் 15 ன் தேதியிலன்று முற்பகல் 9 மணிக்கு காண்டாண்டுவான வாடிவீட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடர்ந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடர்ந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக் கும். உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

புத்தளம் கச்சேரி,
1929 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 5 ன் உ.

எஸ். எச். வாடியா,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் குசுவர்களுக்குக் களிமண் எடுக்கத் தேள்வையான நிலம் என்னும் பரிசீலனைகளைக் குறித்து வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 6,495. குறிச்சி—கிளிமெட்டியான கிழக்கு.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. ஆ. ப.
1	பக்கிககாகும்புற	நெல்வயல்	(1) எச். எம். அப்புகாமி, (2) எச். ஜே. எம். செல்வினா காமினேயும், (3) எச். ஜே. எம். சஞ்சி அப்புவும் (ஒரு மித்து), (4) எச். எம். ஹோடத்திங்கோ (வாதாபெவர்)	1 1 18.8

எடுத்துக் கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1929 ம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் 15 ன் தேதியிலன்று முற்பகல் 9 மணிக்கு ஹாட்டன்டுவான வாடிவீட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடர்ந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடர்ந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக் கும். உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

புத்தளம் கச்சேரி,
1929 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 5 ன் உ.

எஸ். எச். வாடியா,
அரசாட்சி உதவி ஏசண்டு.

1876 ம் (ஹ)-த்து 3 ம இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வதுரூப்பிட்டியா அலைக்காக விடப்படுகிற தற்காக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அல்தாவது:—

பிரதமபடத்து-இல. 2,671. குறிச்சி—பிவிப்பொத்தகம்.

அண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
9 வைக்கும்புற சோலை. வரி நம்பர் 1,361	.. நெல்வயல் ..	வதுளை, பிஸ் ரோசா டொன்	.. 0 0 3

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் (ஹ)-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் உற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1929 ம் (ஹ) பங்குனிமீ முதலாம் தேதியிலன்று முற்பகல் 10 மணிக்கு வதுளைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தந்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உடநகைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநகைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளைக் கச்சேரி.
1929 ம் (ஹ) தைமீ 29 ந் உ.

ஜே. ஆர். உவாழ்மரோஸ்.
அரசாட்சி ஏசண்டு.

உரிமைமெறும் பாழ்சிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,098, குருநாகக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடநகையையினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1929 ம் (ஹ) (பெப்ரவரி) மாதம் 8 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எவ். லீஜ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பி விருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடநகையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எவ். லீஜ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான-விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென். ரெயிசர்) காணி கிரணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அழவைக் காரியகார்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிச ளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருநாகல் டிஸ்திரிக், வன்னீஹற்பற்று, கட்டுவன்னக்கோறையைச்சார்ந்த கட்டுபிற்றிகம கிராமத்தினுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்தனனெடுகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 2,377.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1	தலகல்லேள (பகுதி)	7 1 24
2	கல்கறுகாவன, ஓமற்கொல்லேனயாய, வெல்பிறறியேனயாய, பாலமெதில்ல யாய, கும்புறுவெல்லந்த, போக்கமுலவன, பாறுக்ககுமபுற, வேபொடகுமபுற	197 0 13
3	எல	0 1 11
7	சியம்பலகமுலவன, கோங்கமுலவன	27 2 13
8	சவக்காலைக்குப்போகும் வழி	0 0 10
9	மினிபிறறிய (சவக்காலை)	0 3 1
10	தமுனகஹமுலவன, அம்பக்கமுலவன, வெவலிகலவன, வெலி அகாரேவன	53 3 24
18	வெவபாலவன (குளக்கட்டோடு கூடியசேமிப்பு)	2 2 1
19	கட்டுபிட்டிகமவேவ (குளமுங்கட்டெ)	14 0 25
20	கன்சபாவரோட்டெ சேமிப்பு	3 1 16
21	குறுகொடமூக்கலான	35 0 33
22	மொறகொடமூக்கலான	244 2 21
23	பாறுகாஸ்வெவள (பகுதி)	0 3 17
24	டெடுறுஓயா (பகுதி)	7 3 13
மொத்தம்		595 2 22

எல்லைகளாவன : வடக்கு-அம்பகாஸ்வெவ (தலகல்லேஎலவின் பகுதி), அமுனுகொல கிராம எல்லை (தலகல்லேஎலவின் பகுதி), வாப்பலுவ கிராம எல்லை, (தலகல்லேஎலவின் பகுதி); கிழக்கு-வேதந்தேகம, பொற்றுவேவ கிராமங்களின் எல்லைகள்; தெற்கு-மகாகட்டுவென்னுவ கிராம எல்லை (பாலுகாஸ்வெவ எலவின்பகுதி), டெடுறுலுவின் பகுதி தேவமேதிஹபற்று, தெவமெத்தகோடையைச்சார்ந்த மினுவாங்கல கிராம எல்லை); மேற்கு-கஜனெக்கம கிராமஎல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்கூறிய எல்லைகட் குட்பட்டனலாகிய கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 58 ஏக்கர் 1 றூட் 27 பேட்சுக்களும் மேற்காட்டிய 595 ஏக்கர் 2 றூட் 22 பேட்சுக்களாகிய விசாலத்தொகைக்குள் எடங்கியிருக்கவில்லையென்பதையும் கவனிக்க வேண்டியது.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 2,377.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
4 ..	கட்டுபிற்றிகமவெல (364,956 ம் உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியுட்பட)	.. 51 1 21
5 ..	கோங்கக்குமபுற	.. 0 2 25
6 ..	சியம்பலககமுலவன	.. 0 3 32
11 ..	தமுனககமுலவத்த	.. 0 3 35
12 ..	அம்பககமுலவத்த	.. 0 2 8
13 ..	தமுனககமுலவத்த, அம்பககமுலவத்தயாய	.. 1 0 14
14 ..	சியம்பலககமுலவன	.. 0 3 3
15 ..	போககமுலவத்த	.. 0 1 11
16 ..	அம்பககமுலவத்த	.. 0 2 24
17 ..	வேவபாலவவத்த	.. 1 0 14

மொத்தம் .. 58 1 27

[குருநாக்கல் வீ. உ. 8—1929.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,099, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள்ள டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1929 ம் (ஸ்ர) (பெப்ரவரி) மாசிமீ 8 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எவ. லீஜ் துரை அவர்களிடம்கொழும்பி வருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனைவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத்தமது கைச்சாத்திட்டுஎழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எவ். லீஜ்.
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் றெடுபிசர்) காணிநிரணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனறல்) சில அளவைக் காரியகார்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளில் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருநாக்கல் டிஸ்திரிக், வன்னிஹற்பற்று கட்டுவன்னக் கோறையைச்சார்ந்த எகோடயகம கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 2,374.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
1 ..	கிரிவல்கொடமூக்கலான	.. 0 1 34
2 ..	வேவஇகலவனயாய, ஹலமபககமுலவன	.. 36 0 23
3 ..	பாத்தகந்தமூக்கலான	.. 1 3 18
4 ..	எகோடயகமவேவ (குளமுங் கட்டும)	.. 10 0 2
5 ..	வேவபாலவன (குளக்கட்டுக்குச் சேமிப்பு)	.. 1 1 13
7 ..	மெயின்றேட்டு (பெருந்தெரு)	.. 2 0 36
8 ..	ஹலம்பககமுலவன, அல்லது கதுறுககமுலவன	.. 6 2 20
10 ..	விங்க்வலயாய (ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	.. 0 0 17
11 ..	விங்க்வலயாய (நீரோட்டத்திற்கு சேமிப்பு)	.. 0 2 20
12 ..	பச்சலவன (அரைவாசி)	.. 1 0 2
13 ..	கோங்ககமுலவன, விங்க்வலயாய	.. 35 2 9
14 ..	கன்சபாவரேட்டு	.. 0 1 36
15 ..	ஹலம்பககமுலவன	.. 4 2 30

மொத்தம் .. 101 0 20

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பிரகம்ணகம கிராமஎல்லை; கிழக்கு-அமுனுகொல கிராமஎல்லை (பச்சலவனவின் பகுதி); தெற்குமேற்கும-அம்பகாஸ்வேவ கிராமஎல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்கூறிய எல்லைக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்காணுங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத் தொகையாகிய 19 ஏக்கர் 1 றாட் 3 பெட்சுகளும் மேற்காட்டிய 01 ஏக்கர் 20 பெட்சுக்களாகிய விசாலத் தொகைக்குள் எடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்க வேண்டியது.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 2,374.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
6 ..	வேவபாஉலவன (381,636 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	1 3 11
9 ..	தலகொலவெல, ஸங்கவலயாய (381,636 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	17 1 32
		மொத்தம் .. 19 1 3

[குருநாக்கல் வி. உ. 9--1929.]

[அறிவித்தல இலக்கம் 10,100, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1929 ம் (ஸ்ர) (பெப்ரவரி) மாதம் 8 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம பிரிவின் பிரகாரம் ஏற் படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஏ. ஏ. கிறிஸ்டோவல்லு துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோ ரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியா விடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய் அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப் பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப் படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. ஏ. கிறிஸ்டோவல்லு,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செந்தில்மென் ரெப்பிசர்) காணி கிரீய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அழவைக் காரியகத்தரிட மும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிகளுள்ள வழியறிந்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம்; குருநாக்கல் டிஸ்திரிக், ஹிரியாலஹற்பற்று, இஹலவிசிடெகே கோறனை மேற்கைச்சார்ந்த சிங்கள தெதிலியங்கே கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித் துண்டுகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,149.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
3 ..	யமனவேல (குளமுங்கட்டும்) கைவிடப்பட்டது ..	0 1 9
6 ..	யமனகொற்றுவேகேன. (ஆற்றுக்குச் சேமிப்பு) ..	3 1 18
7 ..	டெடுலுலுயா (அரைவாசிவிசாலம்) ..	2 0 38
10 ..	கலகெதரபிற்றிய, (ஆற்றுக்குச் சேமிப்பு) ..	0 1 9
14 ..	ரெந்தெனியகேன, கலகெதரபிற்றிய ..	2 1 25
15 ..	கலகெதரபிற்றிய ..	1 3 0
17 ..	கன்சபாவரேட்டும் சேமிப்பு ..	1 2 2
18 ..	கலகெதரபிற்றிய, ஊறமலகொடகேன ..	1 1 22
19 ..	கலகெதரபிற்றிய, பிளஞ்சிக்கமுலகேன, ஊறமலகொடகேன ..	1 3 16
28 ..	கலகாவகேன, அககாமுலமுல்லேவ, தலுபொதகேன ..	1 0 4
		மொத்தம் .. 16 0 23

எல்லைகலாவன : வடக்கு-கெனெகெதற கிராமஎல்லை; கிழக்கு-டெடுலுலுயா மதுறக்கோறனையைச்சார்ந்த மம்புக் கந்தென, வறக்கவெஹற கிராமங்களின் எல்லைகள்; தெற்கு-தெதிலியங்கமதிகே கிராமஎல்லை; மேற்கு-தெதிலியங்க மதிகே, கெனெகெதற கிராமங்களின் எல்லைகள்

கவனிப்பு.—மேற்கூறிய எல்லைக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்காணுங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 37 ஏக்கர், 2 றாட், 14 பெட்சுக்களி லோர்பாகமாவது மேற்காட்டிய 16 ஏக்கர் 23 பெட்சுக்களாகிய விசாலத்தொகைக்குள் எடங்கியிருக்கவில்லை யென்ப தையும் கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,149.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
1 ..	பதலகொடதோட்டம் (249,801 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லியகாணியின் பகுதி) ..	18 0 29
2 ..	பதலகொட தோட்டம் ..	0 0 39
4 ..	ஷை ..	0 0 5
5 ..	யமனகுமபுற ..	3 0 33
8 ..	பதலகொட தோட்டம் (ஆற்றுக்குச் சேமிப்பு) ..	0 1 11
9 ..	கலகெதரபிற்றிய (ஷை) ..	0 0 32
11 ..	ஷை பிளஞ்சிக்கமுலவத (ஆற்றுக்குச் சேமிப்பு) ..	1 0 36
12 ..	கலகெதரகிறிய ..	0 2 26
13 ..	ஷை ..	0 1 30
16 ..	பதலகொட தோட்டம் ..	0 0 27

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
20	பதலகொட தோட்டம்	1 1 22
21	கொற்றுபொத்தேகேன, லோலுகாமுலகேன	1 2 13
22	கொற்றுபொத்தேவத, லோலுகாமுலகும்புறே பில்லேவ	1 2 22
23	சுககமுலதலுபொதத	0 2 32
24	சுககாமுலகேன	2 2 0
25	தலுபொத்தேகேன	0 1 34
26	தலுபொத்தேகல	0 2 15
27	தலுபொத்தேவத	0 0 35
29	கலகாவும்புற, கெதரகாவவெல	3 1 10
30	கலகாவவத, கெதரகாவவத	0 2 3
		மொத்தம் .. 37 2 14

[குருநாக்கல் வி. உ. 10—1929.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,101, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படுங் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரிரிதுப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1929 ம் (ஹ) (பெப்ரவரி) மாசின் 8 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எவ். லீஜ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பி விருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எவ். லீஜ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விவரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெயிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன்மாகாணம், குருநாகல்லுத்திநிக், வன்னிகற்பற்று, கட்டுவன்னக் கோழையைச்சார்ந்த பொற்றுலேவ கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணங் காணித்துண்டுகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபட்டம் 2,378.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
1	குறுகொடமூக்கலான	75 3 20
3	குற்றநிலுனேகேனயாய, கலவலகாவவெலேகேன, தங்ககமுலகேன	5 0 15
6	கலவலகாவவெலேகேன	2 3 15
7	குறெற்றியவத	4 1 11
8	கலவலகாவவெல (குளமுங்கட்டும்)	1 3 8
24	மில்லகககேன, கொண்கமுலகேன, தங்ககமுலகேன	13 2 19
28	சன்சபாவரோட்டும் சேமிப்பு	3 1 5
29	மொற்கொடமூக்கலான	78 0 32
30	கொடகிரிலகககேன, தங்ககமுலகேன, கோங்கமுலகேன, அஸ்வேட்டுமேஇஸ்மத தியகில்மேகேன, மில்லககமுலகேன, சியம்பலயாய	85 3 34
31	கொடகிரிலகககேன, (குளக்கட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 1 25
33	திக்கேவெல (குளடங்கட்டும்) அஸ்வேட்டுமேகுமபுற	9 2 35
34	தல்ககாமுலவன (குளக்கட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 1 34
35	திக்கேவெலவன, பெபெல்கல	0 2 39
36	பாறையும சேமிப்பு	0 0 32
41	பட்டுல்ககமுலவன	1 0 23
42	மகாவேல (குளமுங் கட்டும்)	29 0 21
43	கன்சபாவரோட்டும் சேமிப்பு	3 0 23
44	ககற்றகமுலவன, பாறுககமுலபிற்றியவன, துனுமடலககமுலயாய, யத்தியப்ப கமயாய, துனுமடலககாமுலவன்யாய	177 2 21
45	மினிப்பிற்றிய (சவக்கலை)	0 2 32
46	சவக்கலைக்குப் போகும் வழி	0 0 19
47	ககற்றககாமுலவன்யாய, கககமுலபிற்றியவன, கட்டுவேவன	26 1 3
48	கககமுலபிற்றியேவன (கட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 1 23
53	பாறுகாஸ்வேவன (பகுதி)	3 3 6
54	எம்பலேகொடஎல	0 3 0
57	கட்டுவேவன	40 1 31
		மொத்தம் .. 566 0 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வேதந்தேகம கிராமஎல்லை; கிழக்கு-எம்பலேகொட, ஹல்பன்வேவ கிராமங்களின் எல்லைகள்; தெற்கு-மகாகந்தாவன்னுவ கிராமஎல்லை (பாறுகஸ்வேவ எல்வின் அரைவாசி); மேற்கு-கட்டுபிற்றிய கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்கூறிய எல்லைக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்காணும் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 95 ஏக்கர் 3 னாட் 34 பேட்சுக்களும் மேற்காட்டிய 566 ஏக்கர் 6 பேட்சுக்களாகிய விசாலத்தொகைக்குள் அடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்க வேண்டியது.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 2,378.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. னா. ப.	காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. னா. ப.	
2	தங்ககமுலவத்த	1 0 5	22	கொடுருக்ககமுலவத்த	0 3 5	
4	ஷை	3 1 16	23	ஹெமபக்கமுலவத்த	1 0 12	
5	ஷை	1 0 3	25	கும்புக்கமுலவத்த	1 1 20	
9	சலவலவெலேயிலேலேவே	3 2 15	26	கோங்ககமுலவத்த	0 1 20	
10	கலவலகாவவெல	4 3 23	27	கொண்ககமுலவத்த	0 2 12	
11	கலவலகாவகமத (சூட்டுக்களம்)	0 0 23	32	தல்ககமுலவத்த	3 2 35	
12	கொஹோமபக்கமுலவன, றொட்டிதுனே வன, தங்ககமுலவன, கலவலகாவவெலே யிலேலே	7 0 30	37	பட்டிஉல்ககமுலவத்த	1 1 10	
13	தங்ககமுலவத்த	1 0 8	38	பட்டிஉல்ககவன	0 2 8	
14	சலவலகாவவெலேவத்த	0 2 6	39	பட்டிஉல்ககமுலவத்த	0 2 25	
15	பட்டிஉல்ககமுலவத்த	0 2 13	40	ஷை	0 3 11	
16	ஷை	0 1 4	49	வேவபாஉலவத்த, கொஹோமபக்கமுலவத்த	4 1 31	
17	ஷை	0 0 28	50	தல்ககமுலவன, தீக்வெலவன	7 2 0	
18	றொட்டிதுனேவத்த	2 1 26	51	மஹாவெல, தீக்வெல	37 0 25	
19	தங்ககமுலவத்த	0 3 32	52	தீக்வெலவன	0 2 22	
20	கொடுருக்ககமுலவத்த	1 3 24	55	கட்டுவேவன	3 3 31	
21	ஷை	1 2 32	56	ஷை	0 1 2	
					மொத்தம்	95 3 34

[குருநாக்கல் வி. உ. 11—1929.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,102, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளும் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடனதையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1929 ம் (ஸ்ர) (பெப்ரவரி) மாதம் 8 ந்தேதி தவக்கம் மூன்று மாதங்களுக்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம், 1927 ம ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஏ. ஈ. கிளிஸ்ரோவல்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடனதையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. ஈ. கிளிஸ்ரோவல்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் றொபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்:

வடமேல். மாகாணம், குருநாக்கல். டிஸ்திரிக்ட், ஹிரியாலஹற்பற்று, இகலவிசிதெகேகோமனை மேற்கைச்சார்ந்த நாகொல்ல. கிராமத்தினுள்ள கீழ்க்காணும் காணித்துண்டுகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,207.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்; ஏ. னா. ப.
7	அடிப்பாறை	0 0 10
15	தலகொலலந்த மூக்கலானேவனெ	18 1 23
16	நெகென்ஹிரிகொந்த, கட்டுபொல்லந்தே மூக்கலான, கெகெல்லேவனெ. மூக்கலான	10 1 22
		மொத்தம்: 28 3 15

எல்லைகளாவன்: வடக்கு-நெலாவ கிராம எல்லை; கீழ்க்கு-கெதற்காயே கோமனையைச்சார்ந்த கிரியமுன கிராம எல்லை அணுக்கனே கிராமஎல்லை; தெற்கு-அணுக்கனே கிராமஎல்லை; மேற்கு-நெலாவ கிராமஎல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்கூறிய எல்லைக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்காணும் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 22 ஏக்கர் 2 னாட் பேட்சுக்களும் மேற்காட்டிய 28 ஏக்கர் 3 னாட் 15 பேட்சுக்களாகிய விசாலத்தொகைக்குள் அடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்க வேண்டியது.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,207.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னா. ப.
1	பகாலவத்த	0 1 18
2	ஷை	0 1 32
3	பகாலவத்தேகல	0 1 39
4	பகாலவத்த	0 2 22
5	பகாலவெலேயிற்றிய	0 1 13
6	அம்பலனவெலேயிற்றிய	0 2 3
8	மீக்கமுலவத்த	0 1 10
9	கொடவெலேவத்த	0 0 18
10	பகீக்கமுலவத்த (சூட்டுக்களம்)	0 1 13

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
11	பகாலவெல, கொங்கல்பிற்தியேவெல	13 1 25
12	அம்பகமுலவதத்	0 2 18
13	உலிக்கமுலவதத், கொங்கலகொடவதத்	4 2 28
14	கொங்கல்பிற்தியேவதத்	0 1 5
		மொத்தம் 22 2 4

[குருநாக்கல் வி. உ. 12—1929.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,103, குருநாக்கல்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண்ணிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடர்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1929 ம் (ஸ்ர) (பெப்ரவரி) மாதம் 8 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் வடமேல் மாகாண ஏசன்மருக்கு குருநாக்கல் கச்சேரியில் அவர் கந்தோரில் முாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உடர்தையைத் தெரிவியாவிடில் மேற்சொல்லிய கவண்மேன்று ஏசன்மர் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தமக்குள்ள அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

பி. ஏ. மொட்டன்,
வடமேல் மாகாண ஏசன்மர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் வடமேல் மாகாண ஏசன்மரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெல்லாமுள்ள வழியறித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

மேற்கூறிய காணிகளின் விபரம்.

கீழே சொல்லப்பட்ட துண்டுகள் வடமேல் மாகாணத்தில் குருநாக்கல் பகுதியில் வாவுடவில்லிகத்தத்தில் கந்தகாயா கோமளையில் ஆறம்பொல கிராமத்திலுள்ளன.

874 ம் இலக்கத் துண்டு அளவைப் பிரதமபட்டின் 1 ம் முற்றுண்டு.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. ஞா. ப.
1	கல்கின்ன (குட்டுக்கு சேமிப்பு)	0 0 18
2	ஷெ (சவக்கலை)	0 2 29
		0 3 7

எல்லைகளாவன: வடக்கு-எண். குணசேகரவால் உரிமைபேசப்பட்ட கொண்காமுலகேனும்; கிழக்கு-ஏ. ஞா. சில்வாவால் உரிமைபேசப்பட்ட டெல்கொல்ல தோட்டத்தின் ஒரு பகுதியாயுள்ளவும் 345,769 ம உரிமைப்படுத்தல் எமைந்த அமர்சிய கல்கின்ன என்று சொல்லப்பட்ட 874 ம் இலக்க துண்டு அளவைப் பிரதமபட்டின் 1 ம் முற்றுண்டில் 3 ம துண்டு; தெற்கு-ஏ. ஞா. சில்வாவால் உரிமைபேசப்படும் டெல்கொல்லத் தோட்டமும்; மேற்கு-மாவத்தகமலிஸ்ருந்து வறந்தறவுக்குச் செல்லும் குறுக்குத் தெருவும்.

கேள்விப்பத்காரர்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

1. 1929 ம் ஆண்டு ஜனவரி 1 ந்தேதி தொடக்கம் மார்ச்சி 31 ந்தேதி வரக்கும் பிராவணியிலிருந்து திருகோணமலை உப்புக் குதங்களுக்கு அதாவது ரேகுந்தரை என்னும் இடத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ள குதங்களுக்கு உப்பு ஏற்றுமதிசெய்ய ஒப்பந்தங்கள் ஏற்கப்படும்.

2. ஒப்பந்தக்காரர் உப்பு சிறுத்த ஏற்றுக்கொள்வர் ஒப்பந்தக்காரர்களிடமிடும் சாக்குகளை சிறுத்த விவரம்.

3. சட்டி திராசுகளில் உப்பு சிறுக்கப்படும். இதற்குத் தேர்வை யான கவியாட்கள் கொண்டுள்ள தக்காரன் கொடுக்கவேண்டும்.

4. கியாயிர அந்தருக்குக் குறைய ஏற்றுக்கி செய்யும்படி ஒருபோதும் ஒப்பந்தக்காரன் கேட்கப்படமாட்டார். உதவி இராஜகாரியஸ்தரது அறிவித்தல் ஒப்பந்தக்காரரது திருக்கோணமலை விவாசத்தில் கிடைத்த ஒரு கிழமையில் ஏற்றுமதி ஆரம்பித்தல் வேண்டும். ஒப்பந்தக்காரரது திருக்கோணமலை உதவி இராஜகாரியஸ்தர் கந்தோரில் கிடைக்கத்தக்கதரவு அனுப்பல் வேண்டும்.

5. சிறுவை குதசேர்வை உட்பட அந்தர் ஒன்றுக்கு ஒப்பந்த விதிமீட்டினதென்று காட்டல் வேண்டும்.

6. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரன் நாளாந்தம் 300 அந்தருக்கு குறையாததும் உப்பு ஏற்றுமதி செய்தல் வேண்டும்.

7. ஒப்பந்த பத்திரத்தைக்கொண்ட உறையின் இடப்புக்க மேல் மூலையின் "உப்பு ஏற்றுமதிசெய்தற்கு ஒப்பந்தம்" என்று எழுதி அப்பத்திரத்தை 1929 ம் வருஷம் பங்குனிமாதம் 4 ந்தேதி திங்கட்கிழமை மத்தியானம் திருக்கோணமலை உதவி இராஜகாரியஸ்தர் கந்தோரில் கிடைக்கத்தக்கதரவு அனுப்பல் வேண்டும்.

8. திருக்கோணமலைக் கச்சேரியில் கேட்டுப்பெறும் அச்சு பிரதிகளிலேயே ஒப்பந்தம் எழுதல்வேண்டும். அப்படி எழுதியனுப்பப்பட்ட ஒப்பந்தங்கள் அவ்கேரிக்கப்படமாட்டார்.

9. திருக்கோணமலைக் கச்சேரியில் ரூபா 50 பது (ரூபா. 50) கட்டிய பத்துச்சீட்டுக் காட்டி ஒப்பந்த அச்சுப்பிரதிகள் பெற்றுக்கொள்ளல் வேண்டும். யாதொரு ஒப்பந்தம் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டதாய் உதவி இராஜகாரியஸ்தர் அல்லது அவரது தந்தவம்பெற்ற பிரதிகாரியஸ்தர் எழுதிய அறிவித்தல் கிடைத்த ஏழு நாளில் ஒப்பந்தம் உடன்படிக்கை சிறைவேற்றவுள் தகுந்த

பின் கொடுக்கவும் எவரும் தவறில்லை மேற்சொல்லியபடி கட்டிய தொகையை இழந்த விடுவதென்றி அப்படித் தவறியவர் அரசாட்சி ஒப்பந்தங்கள் எவற்றினும் எக்காலத்திலும் சேராதபடி தவறியவர் தாம் அட்டவணியில் அவருடைய பெயர் எழுதப்பட கேளும் ஒப்பந்தம் கையொப்பமிட்ட பின் கட்டிய ரூபா 50 கொடுக்கப்படும்.

10. ஒப்பந்தப்படி ஏற்பாட்டை சிறைவேற்றற்குப் பிண்ப்பட உடன்படும் கிரண்டு தகுந்த ஆட்களது கைவொப்பமும் விவாசமுயிட்ட கடிதம் ஒன்று ஒவ்வொரு ஒப்பந்தப் பத்திரத்தோடும் அணைக்கப்படல் வேண்டும்.

11. ஒப்பந்த ஏற்பாட்டை சரிவர சிறைவேற்றப் பிறப்பிக்கப்படும் சீட்டில் போதிய பிணைசாரார் கையொப்பமிட்டல் வேண்டும். சீட்டின் தொகையும் வெறு விபரங்களும் திருக்கோணமலைக் கச்சேரியில் கேட்டு அறியலாம்.

12. திருக்கோணமலை உதவி இராஜகாரியஸ்தருக்கு ஒப்பந்த மூலப்பிரதி அனுப்பிய திகதியிலேயே கொழுப்பு கொளர அரசிறை சிறுவாக ரவர்கட்டு இண்ப்பிரதி தபால் மார்ச்சுமாய் அனுப்பப்படல் வேண்டும்.

13. மேற்கூறிய சிபந்தனைகள் யாவும் யதார்த்தமாய் சிறைவுற்றவன்றி ஒப்பந்தப்பத்திரங்கள் எதுவும் கவனிக்கப்பட மாட்டாது.

14. யாதும் ஆட்சேபியன்றி ஒப்பந்த பத்திரங்கள் எவற்றையும் அல்லது எல்லாவற்றையும் தள்ளியிடும் உரித்தையும் ஒப்பந்தத்தில் ஓர் பகுதியை ஏற்றுமதி செய்ய அரசாட்சியார் உடையர்.

15. அரசாட்சி ஒப்பந்தக்காரரின் இடர்ப்பிலிருந்து கழிக்கப்பட்ட ஏதொரு வருக்கும் ஒப்பந்தம் ஒன்றும் தனித்தும் வேறு ஆட்களுடனாவது கொடுக்கப்படமாட்டாது, அல்லது ஒப்பந்தக்காரன் அரசாட்சி ஒப்பந்தக்காரரின் கழிக்கப்பட்ட இடர்ப்பிலிருக்கும் ஏதொருவரையும் அல்லது திருகோணமலை உதவி இராஜகாரியஸ்தர் அவர்கள் தமக்குத் தெரிந்த போதிய விஷயங்களினியித்தம் எழுத்தில் தடைபண்ணியவரையும் ஒப்பந்த வேலைசெய்ய சியிக்கப்படாது.

ஆர். பி. ஜென்ஸ்,
திரு உதவி அரசாட்சி ஏசன்மர்க்காக,

திருகோணமலைக் கச்சேரி,
1929 ம் (ஸ்ர) மாதம் 30 ந் உ.